Y EL MARIACHI TOCÓ NEW YORK, NEW YORK

Fey Berman

1. 

El 22 de septiembre fue un día de gran alegría para los mexicanos de Nueva York. El alcalde Michael Bloomberg proclamó la fecha como el Día del Mariachi, y con ello por primera vez la ciudad reconoció el aporte cultural de los mexicanos. 

Ya se celebran aquí muchas festividades mexicanas con mariachis: el cinco de mayo, el día de las madres, la independencia, el día de los muertos, la Virgen de Guadalupe y Reyes. Pero son festejos de hispanos para hispanos. El día del mariachi fue y será en adelante un evento distinto: una celebración para todos los neoyorquinos,  que reconoce a los mexicanos como integrantes de la multi-etnicidad de la ciudad. 

Estamos aquí en Nueva York para quedarlos. Los mariachis, una tradición mexicana, ahora es ya una tradición mexamericana.

Para celebrar el acontecimiento CONACULTA y la Academia Mariachi de Nueva York organizaron un taller educativo en el departamento de etnomusicología de Hunter Collage el viernes 21 y el primer festival de mariachis en Nueva York el sábado 22 en Town Hall, en el ombligo de la ciudad.

En el taller del viernes varios miembros del ya legendario Mariachi Sol de México de José Hernández (California), que ha estado nominado para dos Grammys y que ha tocado en la Casa Blanca, y del Mariachi Real de México de Ramón Ponce (Nueva York), relataron la historia del mariachi. Para nosotros, los mexicanos de Nueva York, lo más interesante fue el final. Contaron del programa Mariachi Heritage Society: la música de mariachi se está enseñando dentro del sistema educativo público de California a más de 700 niños. 

De este programa han salido muchísimos intérpretes profesionales y la intención es inundar de música de mariachi Nueva York,  Washington, Yonkers y otras ciudades.

¿Va en serio el proyecto de inundación? Va totalmente en serio: se han dado pasos importantes para lograrlo. Hace cinco años, los integrantes de Mariachi Real de México, siguiendo a sus compadres de California y apadrinados por ellos, crearon la Academia Mariachi de Nueva York: un programa de enseñanza musical para niños y adolescentes entre 6 y 20 años. 

Hoy la academia tiene 80 alumnos. El método arcaico de aprender de oído se ha cambiado por otro mucho más sofisticado que incluye el aprendizaje de teoría musical. Nueva York después de todo es una ciudad altamente educada en música. Caminando aquí una tarde cualquiera, uno ve a más de la mitad de los niños cargando a las espaldas violines, violonchelos, guitarras. Y los que no cargan nada, es porque probablemente caminan a su clase de piano. 

2.

Y ahora sobre el festival ocurrido el sábado 22 de septiembre en el Town Hall: Mariachi: la pasión de México. Los Mariachi Sol, vestidos con botas amarillas y trajes de charro verde perico, nos deleitan con una viaje histórico musical que arranca en 1905 con canciones de Justo Villa, luego de Concho Andrade, Marmolejo, Silvestre Vargas, José Alfredo Jiménez y Miguel Acevez Mejía. El público, casi todo de origen mexicano, canta con ellos. Estamos emocionados. 

Y lo –textualmente—inaudito –lo jamás antes escuchado--: nos tocan al estilo mariachi America, the beautiful, The Star-Spangled Banner (el himno nacional de E.U.) y New York, New York. Este es el orgasmo donde se abrazan en nuestros corazones México y Norteamérica...

Los mariachis de esta noche son de Guadalajara, de Tijuana, del D.F., pero también los hay ya nacidos en Los Ángeles, San Francisco, Nueva York y Nueva Jersey. Increíble: el arpista es un judío ruso que emigró a Estados Unidos. La música es sin duda el lenguaje internacional.

Tocan más mariachis y algunas canciones se acompañan de coloridos bailes folclóricos. Finalmente salen los niños de la academia y reunidos con todos los grupos mariachis y todos los bailarines en el escenario, tocan el Son de la Negra. Ondeamos nuestras banderas tricolores y gritamos en español ¡otra!, ¡otra! Y los mariachis neoyorkinos nos replican cantando: ¡Viva México!
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