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A partir de mitades de enero y hasta fines de marzo el Americas Society, dedicado a promover lo latinoamericano en la Ciudad de Nueva York, presentó en su galería una exposición del artista Yishai Jusidman titulada Azul Prusia: La Memoria Después de la Representación. 
El título Azul Prusia se refiere a un pigmento azul oscuro descubierto por un pintor en el siglo XVIII y ampliamente utilizado desde entonces en las artes plásticas occidentales. El título también se refiere a la coincidencia de que este tono azul es exactamente del color del residuo que deja el pesticida denominado Zyklon B al penetrar en el ladrillo y el hierro. Este gas tóxico fue el que los nazis utilizaron durante el Holocausto durante la Segunda Guerra Mundial en las cámaras de gas en los campos de exterminio.
La exposición de Jusidman consistió de un grupo de catorce reproducciones pictóricas de fotografías. Doce de ellas reproducen las fotografías de cámaras de gas de distintos campos de concentración en Europa tomadas después de la caída del nazismo. Las dos pinturas adicionales complementan la serie. Una, Haus of Kunst, reproduce el espacio principal de un museo que se construyó Hitler en Múnich para exhibir arte alemán (no corrupto por los judíos). Aunque el recinto desde entonces sigue presentado obras en sus paredes, Jusidman lo retrata vacío. La otra pintura, interpreta una fotografía que probablemente fue tomada accidentalmente y que retrata las ramas de un árbol de las que se entrevé el sol radiante. Aunque parece un Monet, muestra el respiradero de una de las cámaras de gas de Birkenbau: abertura a la naturaleza que probablemente fue lo último vivo que vieron las víctimas de la cámara de gas.
Como en las fotos, en las pinturas no aparecen imágenes de los millones de judíos que perecieron en estos antros de horror. Jusidman insinúa la presencia humana mediante los distintos tonos de azul logrados mezclados el Prusia con distintos tonos de pigmentos utilizados para representar la piel.
Exceptuando el árbol, las imágenes son de espacios vacíos: paredes, puertas y/o tuberías en distintas tonalidades de azul. El título de la exposición; los títulos de las pinturas: Auschwitz, Dachau, Majdanek, etc.; y la información adicional que informa la asociación con el azul Prusia explican la intención.

Según explica el artista, es imposible representar de manera realista el horror de este capítulo trágico de la historia. El propósito de esta serie es capturar la evidencia actual, los rezagos azules, hacer sus pinturas objetos que sirvan para hacer memoria. Y es que el residuo azul Prusia es precisamente la evidencia palpable que refuta a los que claman que el genocidio nunca ocurrió. 
¿Por qué ahora? Jusidman explica que precisamente ahora, cuando sobran muy pocos testigos, es un deber moral preservar la memoria del Holocausto: hacer que permanezca presente precisamente para aquellos que no vivieron el espantoso suceso.  

Azul Prusia tiene varios dones. El primero es que el resultado es explícitamente político sin ser sensacionalista. El segundo es que la obra representa el Holocausto sin recurrir a metáforas. Es precisamente su frialdad la que produce una reacción emotiva y no intelectual. El tercero es que a diferencia de mucha de la obra conceptual, las pinturas de la serie de Jusidman dejan más que color y forma. Y el cuarto es que la obra ejemplifica perfectamente al estilo conceptual: los materiales y las formas en sí le dan su propósito.
Sin embargo, su gran defecto es que, como gran parte de la obra conceptual con carga política, el espectador necesita toda la información alrededor de la obra para entender su sentido. Es decir, la obra no “habla” por sí sola. 

Yishai Jusidman radica en Los Ángeles. Lo representa la Galería OMR de la Ciudad de México. La obra de Jusidman ha sido expuesta en México, Estados Unidos, Francia, Austria, España, Alemania y Finlandia. En 2009, el Museo Amparo de Puebla le dedicó una exhibición retrospectiva. Parte de esta muestra de 90 ejemplares viajó a la Ciudad de México para ser expuesta en el Museo de Arte Moderno. Desde entonces y hasta la exposición actual su obra fue presentada en el Museo de Arte Contemporáneo de La Jolla en California y en la Colección Jumex en el Distrito Federal.  
Aunque Jusidman maneja varios estilos, su obra se caracteriza por la búsqueda por el encuentro y desencuentro entre la pintura y la fotografía. 

La exposición Azul Prusia fue curada por Gabriela Rangel, Directora de Artes Visuales del Americas Society. 
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